

经两个月精心打造,陈列众多文物、展板、模型,新增高科技展示设备的周王城天子驾六博物馆第一展厅与游客见面了——

东周文明齐荟萃 一日轻松阅千年

□记者 陈小伟 见习记者 高亚恒 实习生 赵利敏 文/图

自2003年10月1日开馆以来,周王城天子驾六博物馆接待了无数来自各地的游客。为更好地展示东周时期的历史文化,增加陈列的观赏性、知识性以及与游客的互动性,7月8日起,周王城天子驾六博物馆对该馆第一展厅(前厅)进行了重新布展,该工作持续了两个月。

珍贵文物如何走上展柜?重新布展后馆中有哪些新亮点?征得文物部门同意后,本报记者走进现场,揭秘文物布展过程。



前厅内陈列了大量东周墓葬出土的精美文物。

1 文物布展,完全依据墓葬发掘现场

8日上午,5大箱、25小箱文物从洛阳新区博物馆送回布展。

第一个布展文物的展柜是“战国陪葬墓”;该墓葬于1982年在解放路汉屯路口被发现,墓中有随葬器物190件,其中青铜器130多件,包括青铜鼎、青铜壶、青铜钟、青铜馨、盛食器等。

该展柜依照墓葬发掘现场原样布展。为工作方便,工作人员将一台笔记本电脑摆在玻璃橱窗窗外,对照电脑上发掘现场的照片摆放

文物。

展柜是一个大玻璃橱窗,宽度不足1米。3名工作人员鱼贯从东门进入展柜;为保护文物和展柜内的地坪不受破坏,展柜内放了泡沫板,工作人员全部戴着手套——以防汗渍侵蚀文物。

入柜的第一件文物是一件青铜鼎。

“位置准确不准确?”把展品放进展柜后,工作人员陶利军询问橱窗同事。当然,隔着厚厚的玻璃,大家只能阅读“唇语”

了。在橱窗外指挥的馆长吕劲松用手势指挥:手向左是向西,向右是向东,向外是向北,向内就是向南——食指一点,说明摆放到位了。

布置190件文物,工作人员用了170分钟,都累得满身是汗。

当日17时50分,位于展厅西南角的车马殉葬制度展柜开始布展。18时20分,包括青铜马、玉璜、铜壶等文物布展到位。

截至昨日18时,前厅展柜文物全部摆放到位。

2 “王城春秋”——东周文明全展示

重新布展后,效果如何?这是一个集文物、展板、发掘现场全面展示、声光电多种现代科技效果展示为一体的崭新展厅。

进入该馆大门,映入眼帘的是一座城池的模型——东周王城复原模型。该模型展示了宫殿区、王陵区、作坊区,让观众了解到东周王城的形制。

向右侧走,进入到该馆前厅,可以见到“王城春秋——东周历史文明展”。该展览由“王城寻踪”、“王陵探秘”、“礼乐文明”三部分组成,展厅面积为370平方米。

第一部分“王城寻踪”共两个展柜,位于展厅东南部。

第一个展柜中主要是“王城的发现”展板,展板向游客讲述文物工作者发现周王城遗址的经过。除此之外,展板上还有“周王都洛年表”、“王城的规划”、“东周王城图例”、“东周王城布局”等内容。

第二个展柜通过文字、图表和一些精美的文物向游客展示宫殿区的位置和概况,包括翟家屯大型夯土建筑基址、盛世唐庄东周大型夯土建筑基址、仓窖区发掘现场、东周王城仓窖分布图、手工业作坊区、青铜器铸造、金属铸币和彩绘陶器等。展柜内还展出了精美的铜

壶、铜鼎等文物。第二部分“王陵探秘”部分展出了洛阳考古发掘的两个东周时期的墓葬、战国时期的陪葬坑等。

这里展示的东周时期“亚”字型大墓于2001年发现于市二十七中,模型制作比例为1:15。玻璃展柜内,墓室用雕塑材料制作而成,饰以淡黄色颜料。

另一个被展示的墓葬为2002年发现于周王城广场的车马殉葬坑。这个车马坑显著的特点是车在椁板之上,3辆车并列放置,这种形式的车马坑在全国为首次发现。

“王陵探秘”还通过图片和展板介绍了“周山王陵”等。

第三部分是“礼乐文明”。这个展区分列鼎制度、佩玉制度、车马殉葬制度三个板块。

天子九鼎,诸侯七鼎,诸侯五鼎——列鼎制度展柜展出了5件东周时期的青铜鼎,这些鼎一字排开,非常壮观。展柜内还展出了编钟和石磬。

佩玉制度展柜展出了玉璜等精美文物。

车马殉葬制度展柜展出了青铜马、铜车饰、铜壶铃等与古代车马制度有关的文物。

3 高科技设施——手指轻触,纵观千年

重新布展后增加了可由游客自己操作的、红外感应的现代化展示设备,让人大开眼界。

在展厅正中,有一块高2米多、长约3米的大型电子屏幕,屏幕前方有一块几案。几案内暗置一台触摸屏电脑,游客用手指点触摸屏上的目录,可以看到“序言”、“古都名城篇”、“保护展示篇”、“帝陵古墓篇”、“河洛文化篇”以及“洛阳建都年表”等内容,大屏幕随之会显示图片,并配有解说。

在展厅西南部,一个悬着的玻璃罩吸引了我们的目光。没想到,我们一站到这个玻璃罩下面,罩子对面的大屏幕就开始播放节目——“平王东迁”、“宴饮”、“丧葬”三个内容。

原来,这是一个三维动画演示系统。玻璃罩内有红外感应装置,游客一旦走入玻璃罩下,红外感应装置便“通知”显示系统演示三维动画。平王东迁的壮观场面、奢华的宴饮场景等都会让游客犹如亲

临其境。需要注意的是,今天是教师节,教师凭教师证可免费参观周王城天子驾六博物馆。



精心布展。

洛阳网 —— 洛阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

- 洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,共用洛阳日报社群文件传输网络
- 权威的网络新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大案、交朋友、上网校、抢红包、律师咨询……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求
- 每天20万人的访问流量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台
- 洛阳第一本新闻电子杂志《读者》免费下载,一期在手,风调雨顺,让“阅读”成为“悦读”的享受
- Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,轻松掌握最新资讯

访问量洛阳第一 影响力洛阳第一

地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层 咨询热线:0379-65233118